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Θεσσαλονίκη 
16 Μαΐου 2010 

 
 

Ομιλία 

Ομιλία του προέδρου σε εκδήλωση της 
Ένωσις Ποντίων Πολίχνης 
 
 
Αγαπητοί φίλοι, 
 
Είναι μεγάλη τιμή για εμένα και τον σύλλογο μου, τον Εύξεινο Πόντο 
Στοκχόλμης, να βρίσκομαι εδώ σήμερα στην Πολίχνη. Για μένα προσωπικά είναι 
ακόμα πιο μεγάλη η χαρά και η συγκίνηση μου γιατί βρίσκομαι ανάμεσα σε 
φίλους και πολλούς συγχωριανούς. 
 
Θα ήθελα εκ μέρους του διοικητικού συμβουλίου και των μελών του συλλόγου 
μου, να σας ευχαριστήσω από τα βάθη της καρδιάς μου για την τιμή που μας 
κάνετε. Δεν ξέρω αν το δικαιούμαστε, γιατί απλά κάναμε αυτό που πρέπει... 
κάναμε το χρέος μας απένταντι στους προγόνους μας, στους παππούδες και στις 
γιαγιάδες μας αλλα και στον εαυτό μας. 
 
Υπηρετώ των σύλλογο μου εδώ και 12 χρονια ως γραμματέας του διοικητικού 
συμβουλιου και είναι τιμή μου να είμαι σήμερα ο πρόεδρος του. Θα μου 
επιτρέψετε όμως να αφιερώσω αυτή την τιμή που κάνετε στον σύλλογο μου σε 
όλα τα μέλη μας που έχουν εργαστεί όλα αυτά τα χρόνια για να μπορούμε εμείς οι 
νεότεροι να κρατάμε γερά στην Ποντιακή μας καταγωγή. 
 
Από τον 1984 έως σήμερα ο Εύξεινος Πόντος Στοκχόλμης συνεχίζει τις 
Ποντιακές παραδόσεις στην Σουηδία. 26 χρόνια τώρα αγωνιζόμαστε καθημερινά 
να διατηρήσουμε και να συνεχίσουμε τον αρχαίο Ποντιακό πολιτισμό. Δεν θα σας 
πω ψέματα ότι είναι εύκολο αλλά η αγάπη που έχουμε για τις ρίζες μας δεν μας 
επιτρέπει να σταματήσουμε. 
 
Το μόνο που λυπάμαι είναι ότι είμαστε μόνοι μας. Ήλπιζα ότι η Ελληνική 
πολιτεία θα έδειχνε έστω και λίγο ενδιαφέρον για το έργο του σύλλογο μας αλλά 
δεν πειράζει. Δεν κρατάμε κακία σε κανέναν. Εμείς έχουμε μάθει όλα αυτά τα 
χρόνια να στεκόμαστε όρθιοι με τις δικές μας δυνάμεις και θα συνεχίσουμε να το 
κάνουμε γιατί έχουμε την υποχρέωση απέναντι στις νέες γενιές που μεγαλώνουν 
στην Σουηδία να τις μεταδώσουμε τις παραδόσεις μας. 
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Ο λαμπρος πολιτισμός μας όμως σκιάζεται από μαύρες σελίδες στην ιστορία μας. 
Είναι τόσο σκοτεινές που μόνο η σκέψη τους μας φέρνει δάκρυα στα μάτια. Με 
αυτά τα δάκρυα στα μάτια μας ξεκινήσαμε και εμείς τον αγώνα για την 
αναγνώριση ενός εγκλήματος κατά της ανθρωπότητας που κάποιοι προσπαθούν 
με νύχια και με δόντια να το σβήσουν από την μνήμη μας. 
 
Με το μυαλό μας στις 353000 ψυχές που χάθηκαν χτυπήσαμε την πόρτα της 
Σουηδικής Βουλής και απαιτήσαμε να ακούσουνε τις φωνές μας. Από τους λίγους 
που δέχτηκαν να μας ακούσουν ήταν η κυρία Ulla Hoffmann, τότε βουλευτής του 
Αριστερού Κόμματος, που όταν τελειώσαμε την πρώτη συνομιλία μας, με δάκρυα 
στα μάτια μας είπε: 
"Σας ευχαριστώ που μου ανοίξατε τα μάτια. Πάμε τώρα να απαιτήσουμε από την 
ολομέλεια να αναγνωρίσει την Γενοκτονία." 
 
Δυστυχώς όμως μόνο το κόμμα της ενδιαφερόταν για την αναγνώριση και όσες 
ερωτήσεις και όσες προτάσεις και αν κάναμε στην Βουλή, ήμασταν 
καταδικασμένοι να αποτύχουμε. Δεν τα βάλαμε κάτω όμως και το 2005 εγώ μαζί 
με τον σημερινό μας ταμία τον Μιχάλη τον Παπαδόπουλο καλέσαμε σε 
συνάντηση τις ομοσπονδίες των Αρμενίων και των Ασσυρίων στην Σουηδία όπου 
συμφωνήσαμε να συνεχίσουμε μαζί ενωμένοι για τον κοινό μας στόχο. 
Τώρα πλέον δεν ήμασταν ένα Ποντιακός σύλλογος των 300 μελών αλλά μια 
ενότητα των 120000 ανθρώπων. Μία μάζα υπολογίσιμη και από τους βουλευτές 
αλλά και από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 
 
Κάναμε τα πάντα μαζί... σεμινάρια, εκδηλώσεις, μανιφέστα, συγκεντρώσεις... και 
όλα αυτά για να κάνουμε γνωστη την Γενοκτονία στην Σουηδική Κοινωνία. 
 
Το 2008 έγινε η πρώτη μεγάλη διακομματική πρόταση στην Βουλή με τις 
οργανώσεις μας πρωτεργάτες του κειμένου και όλων των εκδηλώσεων. Δυστυχώς 
εκείνο το καλοκαίρι η ολομέλεια απέρριψε την πρόταση γιατί μόνο το Αριστερό 
Κόμμα και κάποιοι λίγοι βουλευτές άλλων κομμάτων ψήφησαν υπέρ. 
 
Καθίσαμε πάλι στο τραπέζι και αλλάξαμε στρατηγική. Πήγαμε σε όλα τα 
κογκρέσα όλων των κομμάτων της Βουλής και σε λιγότερο από δύο χρόνια 
περάσαμε την αναγνώριση μέσα από τις ρίζες των κομμάτων. Έτσι φτάσαμε στην 
11 Μαρτίου φέτος για να δικαιωθούμε και να περάσουμε την αναγνώριση της 
Γενοκτονίας ΟΛΩΝ των Χριστιανικών μειονοτήτων της Τουρκίας. 
 
Σας ζητώ συγγνώμη που μακρηγορώ αλλά η αναφορά στον αγώνα του Ευξείνου 
Πόντου Στοκχόλμης για την αναγνώριση αποδεικνύει κάτι που είναι πολύ 
λυπητερό. Σε καμία στιγμή όλα αυτά τα χρόνια δεν είχαμε την συμπαραστή της 
Ελληνικής πολιτείας αλλα ούτε καν των Ελληνικών οργανώσεων της Σουηδίας 
εκτός από δύο. Όλοι σφύριζαν αδιάφορα στον αέρα και σήμερα μας κάνουν 
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κριτική γιατί δεν τους καλέσαμε στην πανηγυρική εκδήλωση μας στις 26 
Μαρτίου όπου τιμήσαμε τους συνεργάτες μας. 
 
Δεν πειράζει όμως, εμείς δεν κρατάμε κακία σε κανέναν. Εμείς κάναμε το χρέος 
μας και είμαστε περήφανοι γιατί η δεύτερη πατρίδα μας η Σουηδία ήταν αυτή που 
ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα μας και άνοιξε τον δρόμο να γίνει και σε άλλες 
χώρες. Η Σουηδία του Olof Palme, η Σουηδία της αληθινής δημοκρατίας, η 
Σουηδία του δικαίου και της αληθειας. 
 
Τελειώνοντας θέλω να σας δώσω τον λόγο μου ότι εγώ προσωπικά, το διοικητικό 
συμβούλιο και τα μέλη του Ευξείνου Πόντου Στοκχόλμης δεν πρόκειται να 
σταματήσουμε ποτέ τον αγώνα αν δεν λάβουμε την διεθνή αναγνώριση της 
Γενοκτονίας των προγόνων μας. 
 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο, 
 
 
Κώστας Φραγγίδης 
Πρόεδρος 


